

SXEDIO.Q56

13.11.1992: Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΟΤΙ ΔΕΝ ΤΗΡΗΣΕ ΤΙΣ ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΩ Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΑΙ Ο ΡΑΟΥΦ ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΕΠΙΡΡΗΠΤΟΥΝ Ο ΕΝΑΣ ΣΤΟΝ ΑΛΛΟ ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΓΥΡΟΥ ΤΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΙΩΝ ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

Μετά τη συνάντηση της εντεκάτης Νοεμβρίου στη Νέα Υόρκη, στην οποία ανακοινώθηκε ουσιαστικά η κατάρρευση των συνομιλιών στη Νέα Υόρκη μεταξύ του Προέδρου Βασιλείου και του Ραούφ Ντενκτάς οι δυο ηγέτες προέβησαν σε δηλώσεις ενώ αργότερα έδωσαν και δημοσιογραφικές διασκέψεις.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου δήλωσε στους δημοσιογράφους μετά που πήρε το τελικό έγγραφο του Μπούτρος Γκάλι ότι αν και δεν προέκυψε λύση, η δουλειά που έγινε ήταν πολύ σημαντική.

" Θέλουμε να εκφράσουμε την ελπίδα" είπε ο Πρόεδρος Βασιλείου, " ότι μετά την έκθεση του Γενικού Γραμματέα και τη σχετική απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας, θα δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις, ώστε ο ερχόμενος γύρος του Μαρτίου να δώσει επιτέλους το πολυπόθητο αποτέλεσμα.

Ο Βασιλείου πρόσθεσε ότι το έγγραφο που ο Γενικός Γραμματέας έδωσε στις δυο πλευρές δείχνει ξεκάθαρα ότι βασικά οι τουρκικές θέσεις είναι εκτός της Δέσμης Ιδεών και εκτός των θέσεων των Ηνωμένων Εθνών.

Είπε επίσης ότι δεν μπαίνει πλέον θέμα σύγκρισης μεταξύ των θέσεων της μιας και της άλλης πλευράς, αλλά σύγκρισης με τις αντικειμενικές θέσεις των Ηνωμένων Εθνών, όπως αυτές εκφράζονται από τα ψηφίσματα και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

Ο Ραούφ Ντενκτάς φανερά εκνευρισμένος γιατί ήλπιζε ότι στο έγγραφο δεν θα υπήρχαν και οι θέσεις των Ηνωμένων Εθνών, παρά μόνο οι δικές του και της

Ελληνοκυπριακής πλευράς, είπε ότι ανέφερε στο Γενικό Γραμματέα ότι η τουρκοκυπριακή πλευρά είναι έτοιμη να συνεχίσει να συνεργάζεται μαζί του και ότι θα πράξει το ίδιο και τον ερχόμενο Μάρτιο.

Υποστήριξε επίσης ότι στο έγγραφο που έδωσε ο Γενικός Γραμματέας τα Ηνωμένα Έθνη δεν έχουν θέσεις και ότι πρόκειται για άτυπο έγγραφο.

Ο Ραούφ Ντενκτάς είπε ότι αποδέχθηκε το ενενήντα τοις εκατό της Δέσμης Ιδεών, ενώ απαντώντας σε ερώτηση γιατί δεν αποδέχθηκε και το εκατό τοις εκατό απάντησε: " Επειδή είναι απαράδεκτο".

Σε ερώτηση αν υπάρχουν προοπτικές για τον ερχόμενο Μάρτιο ο Ραούφ Ντενκτάς απάντησε ότι ο Πρόεδρος Βασιλείου αυτή τη φορά, ήταν συνεργάσιμος και επέδειξε κατανόηση.

Ο Γενικός Γραμματέας, πρόσθεσε, κατάφερε να μας φέρει μαζί, να μιλούμε με φιλικό τρόπο και είπαμε τα προβλήματα μας εποικοδομητικά.

Αργότερα οι δυο άνδρες έδωσαν δημοσιογραφική διάσκεψη στη Νέα Υόρκη.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου ανέφερε ότι ο γύρος των συνομιλιών για το Κυπριακό που μόλις είχε ολοκληρωθεί, υπήρξε χρήσιμος παρά το γεγονός ότι δεν οδήγησε σε λύση.

Πρόσθεσε ότι δεν κατέστη δυνατό να επιτευχθεί λύση, λόγω του ότι οι θέσεις που πήρε ο Ντενκτάς ήταν έξω από τις βασικές αχές της Δέσμης Ιδεών.

Επεξηγώντας τους λόγους για τους οποίους θεωρούσε χρήσιμο τον τελευταίο γύρο των συνομιλιών ο Γιώργος Βασιλείου είπε ότι ο γύρος αυτός βοήθησε στο να διευκρινιστούν πέρα από κάθε αμφιβολία οι θέσεις των δυο πλευρών.

" Επίσης", πρόσθεσε, " μας βοήθησε να εξηγήσουμε ότι είμαστε έτοιμοι να εργαστούμε για λύση του Κυπριακού βασισμένη στη Δέσμη Ιδεών."

Ο Γιώργος Βασιλείου εξέφρασε την ελπίδα ότι το αναμενόμενο ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας θα δημιουργήσει τις συνθήκες για επιτυχή συνέχιση των συνομιλιών το Μάρτιο καθώς και την πεποίθηση ότι ως

αποτέλεσμα της εργασίας που έγινε κατά τις τελευταίες δυο εβδομάδες, ο επόμενος γύρος των συνομιλιών θα καταστεί δυνατό να προχωρήσει με πιο παραγωγικό τρόπο.

Ταυτόχρονα εξέφρασε την ελπίδα ότι μέχρι τότε η τουρκική πλευρά θα είναι έτοιμη να αποδεχθεί τη Δέσμη Ιδεών και το χάρτη Γκάλι.

Σε ερώτηση σχετικά με δήλωση του Ραούφ Ντενκτάς ότι δεν θα αποδεχθεί συζήτηση με βάση το χάρτη Γκάλι, ο Πρόεδρος Βασιλείου απάντησε ότι δεν αποτελεί παράδοση για τα Ηνωμένα Έθνη και ιδιαίτερα για το Συμβούλιο Ασφαλείας να επιτρέπουν στα διάφορα μέρη να θέτουν όρους.

Σε παρατήρηση ότι ο Ντενκτάς ομιλεί για προσφυγοποίηση Τουρκοκυπρίων, ο Πρόεδρος Βασιλείου διέψευσε τους αριθμούς που προβάλλονται και υπενθύμισε ότι οι πραγματικοί πρόσφυγες είναι οι Έλληνες της Κύπρου.

Υπενθύμισε επίσης την εισήγηση του Γενικού Γραμματέα, την οποία απέρριψε ο Ντενκτάς, για αποστολή ανεξάρτητης επιτροπής στην κατεχόμενη Κύπρο για να καταμετρήσει πόσοι είναι οι τουρκοκύπριοι και πόσοι οι έποικοι.

Σε άλλη ερώτηση για το θέμα των αγνοουμένων ο Πρόεδρος Βασιλείου είπε ότι το θέμα συζητήθηκε στη διάρκεια των συνομιλιών και στις κατ'ιδίαν επαφές και πρόσθεσε ότι στο θέμα αυτό γίνεται αναφορά και στο έγγραφο Γκάλι.

Στη διάσκεψη τύπου που έδωσε αργότερα ο Ραούφ Ντενκτάς είπε:

Οπως γνωρίζετε υπάρχει ευρέως διαδεδομένη προπαγάνδα ότι οι Ελληνοκύπριοι έχουν αποδεχθεί τη Δέσμη Ιδεών, οι Τουρκοκύπριοι την απορρίπτουν και ως εκ τούτου οι συνομιλίες δεν προχωρούν προς την ορθή κατεύθυνση.

Δεν γνωρίζω κατά πόσον έχετε δει το έγγραφο με τις θέσεις που έχει ετοιμάσει η Γενική Γραμματεία για τις δυο πλευρές. Θα δείτε από εκεί ότι από τις **100** παραγράφους, η τουρκοκυπριακή πλευρά αποδέχθηκε τις **91** και έχουμε τα θεμελιώδη θέματα μπροστά μας.

Αναφέρεται εκεί. Για τη θέση της ελληνοκυπριακής πλευράς βλέπουμε ότι για κάθε κεφάλαιο της Δέσμης Ιδεών, λένουν ότι το αποδέχονται, αλλά ήθελαν να συζητήσουν υπό το φως οποιασδήποτε βελτίωσης προς όφελος και των δυο κοινοτήτων.

Αυτό σημαίνει για μας ότι, εκείνο που έχουμε αποδεχθεί στη Δέσμη Ιδεών, με την ελπίδα ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά έχει ήδη αποδεχθεί, θα μας αφήσει να συζητήσουμε τα υπόλοιπα θέματα, τα οποία έχουν γεφυρωθεί πολύ και να επικεντρωθεί σε αυτά τα σημαντικά θέματα.

Αλλά τώρα βλέπουμε ότι όλα όσα λέγει η Ελληνοκυπριακή πλευρά, είναι οι πρόνοιες της Δέσμης Ιδεών κάτω από αυτές τις επικεφαλίδες γίνονται αποδεκτά κατ' αρχήν, δεδομένων οποιωνδήποτε βελτιώσεων προς όφελος και των δυο κοινοτήτων.

Όλα όσα λέγω είναι ότι γνωρίζουμε τι είναι προς όφελος μας, έχουμε αποδεχθεί αυτό. Αλλά τώρα η πρόσκληση είναι ότι πρέπει να συζητήσουμε το κάθε τι για να το βελτιώσουμε, υποθέτω προς την πλευρά των Ελληνοκυπρίων. Αυτή είναι η θέση σήμερα. Έχουμε συμφωνήσει στην επανάληψη των συνομιλιών, μετά τις εκλογές, τις ελληνοκυπριακές εκλογές, το Μάρτιο, κάποτε το Μάρτιο. Νομίζω ότι είναι καλύτερα να το αφήσω σε σας ανοικτό να υποβάλετε ερωτήσεις.

Να πω μόνο ένα πράγμα, ότι οι συνομιλίες εδώ ήταν εποικοδομητικές, γιατί είναι η πρώτη φορά που μπορέσαμε να δούμε την ελληνοκυπριακή θέση, νεφελώδης όπως είναι, πάνω σε χάρτη και η επαφή μεταξύ μου και του κ. Βασιλείου, νομίζω ότι ήταν φιλική και προσπαθήσαμε να είμαστε βοηθητικοί ο ένας στον άλλο. Αυτό είναι μια καλή αρχή. Το 1974, ήταν διάλογος μεταξύ των δυο ηγετών, ο οποίος διευθέτησε πολλά θέματα, τα οποία, αν δεν υπήρχε τέτοιος διάλογος, φοβούμαι θα βρίσκονταν στη σημερινή ημερήσια διάταξη.

Έτσι ένας διάλογος μεταξύ των δυο ηγετών, αν ο σκοπός είναι πραγματικά να καθορισθεί κοινή κυβέρνηση κάτω από ομοσπονδιακή στέγη, είναι πολύ

σημαντικό θέμα και ελπίζω ότι ύστερα από τις εκλογές η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν θα βρίσκει καμιά δικαιολογία ή να λέγει ότι δεν θα συζητήσει με την τουρκοκυπριακή ηγεσία αλλά προτιμά να συζητήσει με κάποιον άλλο.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Εξοχότατε ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Αν δεχθείτε τη Δέσμη Ιδεών, της οποίας έχετε πει ότι έχετε δεχθεί το μεγαλύτερο της μέρος, μήπως σ' αυτό περιλαμβάνεται και ο χάρτης, ο οποίος υποστηρίζεται από το ψήφισμα **774** του Συμβουλίου Ασφαλείας και αν είναι έτσι, θα έλθετε στη Νέα Υόρκη το Μάρτη για να διαπραγματευθείτε σ' αυτή τη βάση;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η Δέσμη Ιδεών είχε συζητηθεί μαζί μας, με τις δυο πλευρές κατά διαλείμματα. Έτσι ήταν το αποτέλεσμα των συζητήσεων που οδήγησε στη γέννηση, ας πούμε, της Δέσμης Ιδεών. Η Γραμματεία μπόρεσε να πει, ότι έχουμε συζητήσει αυτά τα πράγματα μαζί σας και έχουμε κάμει μια περίληψη αυτών, αυτό είναι το αποτέλεσμα, αυτό είναι η Δέσμη Ιδεών, και είστε ελεύθεροι να τη διαπραγματευθείτε ελεύθερα, μπορείτε να κάμετε κάποιες αλλαγές σ' αυτή. Έτσι, έχουν αυτή τη δικαιολογία και αυτό ήταν η κατάσταση των πραγμάτων όταν είπαμε, πριν εκδοθεί το **774**, ότι είμαστε έτοιμοι να δεχθούμε τη Δέσμη Ιδεών ως βάση.

Αλλά όταν ήλθαμε εδώ την περασμένη φορά και είδα το χάρτη, ο οποίος μας παρουσιάστηκε ως μη χάρτης και αργότερα ως χάρτης που υποστηρίχτηκε από το Συμβούλιο Ασφαλείας, όταν τον είδα ως ένα μη χάρτη, είπα στο Γενικό Γραμματέα με τον πιο καθαρό τρόπο, ότι αυτός δεν είναι αποδεκτός σε μας, διότι θα αναστατώσει και ξεριζώσει **40,000** Τουρκοκυπρίους και κανένας ηγέτης δεν μπορεί να τον πωλήσει στο λαό του, μη τον κάμετε ένα επίσημο χάρτη και παρακαλώ μη τον δείξετε στην Ελληνοκυπριακή πλευρά, διότι, αν το κάμετε, θα τον βάλουν στην τζέπη, και απλώς θα ζητούν περισσότερο και δεν θα διαπραγματευθούν στα συνταγματικά θέματα.

Αλλά παρ' όλ' αυτά επέλεξε να δείξει το χάρτη

στην Ελληνοκυπριακή πλευρά και υποστηρίχθηκε από το Συμβούλιο Ασφαλείας. Αμέσως είπαμε ότι αποδεχόμαστε αυτό και φθάσαμε στο σημείο να πούμε ότι έχουμε δυσκολίες ακόμα και να επιστρέψουμε με αυτό το χάρτη στο τραπέζι.

Αλλά ευτυχώς για μας, αντελήφθησαν τη θέση μας και αυτός ο χάρτης δεν πιέστηκε σε μας, εκτός του ότι τέθηκε γραπτώς ότι είναι ακόμα εκεί, αλλά δεν τον θεωρούμε ότι υπάρχει εκεί. Έτσι όταν έρθουμε το Μάρτιο δεν θα συζητούμε στη βάση του χάρτη. Δεν μπορούμε διότι η Βουλή μας είπε όχι και ως εκ τούτου είμαστε έτοιμοι να υποχωρήσουμε και να έλθουμε στο **29+%** το οποίο αποτελεί μεγάλη έκταση εδάφους που θα επιστραφεί στους Ελληνοκυπρίους και νομίζω ότι αυτή πρέπει να είναι η βάση των συζητήσεων μας και το **29+%** ήταν στην ημερήσια διάταξη, στο τραπέζι από το **1984-85** και **86**.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Και ποιο είναι το ποσοστό που ο μη χάρτης περιέχει:

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ο μη χάρτης είναι **28** και κάτι τοις εκατό. Αλλά δεν είναι το ποσοστό που έχει σημασία, διότι δεν ασχολούμαστε με κενό έδαφος, αλλά με κατοικημένες περιοχές. Και αν σύρεις τη γραμμή από το Α μέχρι το Ζ δυνατό να επηρεάσει **7,000** άτομα. Το Α μέχρι το Υ **10,000** άτομα και το Α μέχρι το C **40,000** άτομα. Έτσι είναι θέμα όχι ποσοστών αλλά πόσα άτομα είσαι προετοιμασμένος να ξεριζώσεις.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ο κύριος Βασιλείου βγαίνοντας από τη συνάντηση με το Γενικό Γραμματέα δήλωσε ότι η θέση των Ηνωμένων Εθνών που περιλαμβάνεται στο έγγραφο που βρίσκεται ενώπιόν σας είναι η επίσημη θέση των Ηνωμένων Εθνών και ότι δεν είναι μη έγγραφο εργασίας.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είμαι σίγουρος ότι ο Γενικός Γραμματέας δεν είπε σε μένα ένα πράγμα και στον κ. Βασιλείου άλλο. Ολα όσα μπορώ να πω είναι ότι ο Γενικός Γραμματέας μου είπε. Μου είπε ότι αυτό είναι ένα μη έγγραφο, δεν θα αποτελέσει μέρος της έκθεσης του. Αυτό είναι ένα εσωτερικό έγγραφο εργασίας και

σας το δίνουμε για να σας δώσουμε μια ιδέα για το πού είστε. Έτσι εάν είπε κάτι άλλο στον κ. Βασιλείου το είπε, αλλά σε μένα είναι αυτό που είπε, αυτό είναι το πνεύμα μέσα στο οποίο πήραμε το έγγραφο.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Τί είπατε στο Γενικό Γραμματέα σήμερα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Τον ευχαρίστησα για την ειλικρινή του προσπάθεια, αν μπορώ να πω, που καταβάλλει για να εργασθεί μέσα στα πλαίσια της αποστολής του φυσικά, την οποία πήρε από το Συμβούλιο Ασφαλείας. Προσπαθώ να συμβιβάσω την αποστολή την οποία μου έδωσε ο λαός μου ως ο εκλεγμένος αντιπρόσωπος του, με την αποστολή του Γενικού Γραμματέα και έχουμε βγει εκτός του δρόμου μας για να τον βοηθήσουμε να βρει μια συμφωνημένη λύση. Έτσι τον ευχαρίστησα για αυτό και υποσχθήκαμε να εργασθούμε με το ίδιο πνεύμα την επόμενη φορά.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Βοηθάτε τον κ. Βασιλείου να χάσει τις εκλογές;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Του είπα τις προάλλες. Βασιλείου αν θέλεις να χάσεις τις εκλογές θα κάνω μια πολύ καλή δήλωση ότι σε αγαπώ, ότι είσαι ο καλύτερος ηγέτης με τον οποίο μπορώ να ζήσω και θα χάσεις τις εκλογές. Είπε ότι μπορείς να κάνεις ό,τιδήποτε σου αρέσει, αστεειευόμαστε, αλλά είναι οι Ελληνοκύπριοι που θα αποφασίσουν για τον ηγέτη τους και οποιονδήποτε επιλέξουν. Είναι καθήκον μας να εργασθούμε μαζί του με σκοπό να βρούμε μια λύση. Δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ της ελληνοκυπριακής ηγεσίας, αν μπορώ να πω φιλικά. Έχουν μια δοσμένη εθνική γραμμή, την οποία κανένας από αυτούς, ο Μακάριος, ο Κυπριανού, ο Κληρίδης και τώρα ο Βασιλείου, κανένας από αυτούς τους κυρίους δεν έχει παρεκκλίνει από αυτή την εθνική γραμμή.

Η εθνική γραμμή ήταν εκείνο που ο Μακάριος τους είπε μετά που απορριφθήκαμε από τη συντακτική κυβέρνηση, δηλαδή αυτό που έφερα κάνοντας αυτό, έχω φέρει την Κύπρο στο πλησιέστερο σημείο της Ένωσης, κανένας δεν πρέπει να πάει πίσω εκτός από την Ένωση.

Ετσι γι' αυτούς, είναι πολύ σημαντικό να διατηρήσουν ένα τίτλο, της Κυβέρνησης της Κύπρου και όχι να επιτρέψουν να ενοχληθεί ή ν' αλλάξει. Είναι πολύ σημαντικό γι' αυτούς. Να γιατί είχαμε την πραγματικά δυσκολία.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Μπορείτε παρακλώ κ. Ντενκιάς, εφ' όσον μας έχετε δώσει όλους αυτούς τους αριθμούς, ότι έχετε αποδεχθεί τις **91** παραγράφους από τις **100** και ότι το **29** συν τοις εκατό έναντι του **28%** της εκατό και κάτι, μπορείτε να το θέσετε ότι μπορούμε να αντιληφθούμε ποια είναι τα εννιά σημεία, οι εννιά παράγραφοι που έχετε απορρίψει και δεύτερο μπορείτε να θέσετε πιο καθαρά τη διαφορά μεταξύ του **28** τοις εκατό συν και του **29** κάτι ή αντίθετα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Για το **28** και το **29** συν, σας είπα ότι δεν είναι θέμα ποσοστού. Είναι θέμα από το πού η γραμμή θα τραβηχθεί. Εάν η γραμμή περάσει με τέτοιο τρόπο ώστε πολλές χιλιάδες από το λαό μας, το ένα τέταρτο του πληθυσμού, θα ξεριζωθεί. Και μη ξεχνάτε ότι ο μισός από τον πληθυσμό μας είχε ξεριζωθεί πριν το **1974**. Ο μισός. Τώρα το ένα τέταρτο από αυτούς έχει ξανά ξεριζωθεί. Αν είμαστε δέντρο δεν θα είχαμε ρίζες στην Κύπρο πια.

Θα αποτελεσει μια πρόσκληση σε μας να εγκαταλείψουμε τη νήσο και δεν μας αρέσει. Ετσι είναι θέμα για το πώς σύρεις τη γραμμή, τότε ο κόσμος μιλά για πρόσφυγες ή εκτοπισμένα άτομα. Ωρισμένα άτομα πιστεύουν ότι μιλούμε για τον καταυλισμό Σιατίλλα,(του Λιβάνου), ότι υπάρχουν τρομερά ανθρώπινα δεινά. Δεν είναι αυτό. Όλοι οι πρόσφυγες και στα δυο μέρη έχουν εγκατασταθεί, αναπτύσσονται, κερδίζουν χρήματα. Ετσι είναι θέμα και είναι αυτοί οι Κύπριοι, Τουρκοκύπριοι και Ελληνοκύπριοι, που έπρεπε να αλλάξουν θέσεις, διότι για **11** χρόνια στους Τουρκοκυπρίους δεν επιτράπηκε να ζουν με ανθρώπινη αξιοπρέπεια ως ελεύθεροι άνθρωποι. Και μετά το **1974** οι Ελληνοκύπριοι φοβούνταν ότι δεν θα τους αφήναμε να ζουν, ότι θα πάρουμε εκδίκηση για το τι έχουν

κάνει σε μας.

Έτσι οι δυο λαοί της Κύπρου μετακινήθηκαν και άλλαξαν θέσεις. Έχοντας αλλάξει θέσεις, ό,τι απομένει είναι η ανταλλαγή περιουσιών, λέμε εμείς, και η παροχή αποζημιώσεων στον καθένα και όχι να ξερριζώσουμε και πάλι το λαό.

Έτσι υπάρχει μια σύγκρουση ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το ανθρωπινό δικαίωμα της μιας πλευράς συγκρούεται με της άλλης και το θεμελιώδες ανθρωπινό δικαίωμα βέβαια είναι να μπορεί να δημιουργηθεί μια κατάσταση πραγμάτων, όπου ο λαός δεν θα ζει με το φόβο του αύριο, όπου θα αισθάνονται ασφαλείς ώστε να μπορούν να συνεργασθούν.

Το άλλο πράγμα, το ποια είναι τα θέματα στα οποία δεν έχουμε συμφωνήσει είναι θέμα αντίληψης.

Οι Ελληνοκύπριοι θέλουν να αποδεχθούμε ότι μπορούμε να πάμε σε μια Ομοσπονδιακή Δημοκρατία με τροποποίηση του Συντάγματος του 1960 ενός κράτους που υπάρχει. Αυτό θα σημαίνει να τοποθετήσουμε τους Τουρκοκυπρίους σε ένα μη υπαρκτό μέρος, που αποκαλείται Δημοκρατία της Κύπρου. Η Δημοκρατία της Κύπρου που εγκαθιδρύθηκε το 1960, αποτελούσε μια συνεταιρική Δημοκρατία. Αυτό είναι παραδεκτό, μόλις ο τουρκοκύπριος συνταίρος εκδιώχθηκε από αυτή με τη βία των όπλων, αυτή η Δημοκρατία για μας δεν υπήρξε.

Η συνταγματική...κηρύχθηκε από το Μακάριο να είναι νεκρή και τάφηκε αλλά τώρα την έχουν αναστήσει. Αντιλαμβάνομαι την ανάσταση του Ιησού Χριστού, αλλά δεν αντιλαμβάνομαι την ανάσταση ενός Συντάγματος, το οποίο έχει κηρυχθεί νεκρό και τάφηκε και δεν έχει εφαρμοσθεί για 28 χρόνια. Και αναμένουν από εμάς να αποδεχθούμε, ότι εκείνο το Σύνταγμα βρισκόταν σε ισχύ όλο αυτό το διάστημα. Αυτό είναι αδύνατο, αυτό είναι λάθος σκέψη.

Λέμε ότι ανεξάρτητα του αν αναγνωρίζομαστε, είμαστε χωριστά, ζούσαμε χωριστά για 28 χρόνια, χειριζόμαστε τις δικές μας υποθέσεις. Τώρα είναι αυτές οι χωριστές πολιτικές ίσες κοινότητες που θα εγκαθιδρύσουν μια Ομοσπονδία. Το σημείο εκκίνησης

μας είναι αυτό. Ως εκ τούτου, αυτή η επινοητική προσέγγιση δημιουργεί το μεγαλύτερο εμπόδιο.

Δεν μπορούμε να δεχθούμε άλλα πράγματα τα οποία οι ελληνοκύπριοι έχουν απορρίψει σ αυτό το έγγραφο. Απορρίπτουν τη συνθήκη εγγύησης κατά τρόπο ο οποίος δεν θα μας δίνει ασφάλεια στο μέλλον.

Απορρίπτουν την ιδέα όπως τα ομόσπονδα κράτη είναι σε θέση να λένε στον οποιονδήποτε ΑΒΓ, είσαι εγκληματίας, έχεις προβεί σε σφαγές, παιδιά 16 ημερών μέχρι 19 χρόνων έχουν σφαγεί, γνωρίζουμε ότι εσύ το έκαμες, ο λαός σου το έκαμε, σχετίζεσαι με αυτό, μην έλθεις σ αυτή την περιοχή διότι αυτό θα προκαλέσει φασαρίες. Δυνατό να σε σκοτώσουν σε εκδίκηση και μετά θα υπάρξει πάλι στο..... Η κάθε πολιτεία εδώ έχει αυτό το δικαίωμα να κηρύξει ένα άνδρα μη επιθυμητό και να τον συνοδεύσει εκτός (του εδάφους της) ή να του πει φύγε αμέσως γρήγορα ή να απευθυνθεί στο δικαστήριο ώστε να τον συνοδεύσουν.

Εμείς λέμε ότι αυτό το δικαίωμα θα πρέπει να το έχουμε. Είναι μια ψυχολογική αίσθηση εγγύησης στο λαό μας ότι δεν θα αναμιχθούν με άτομα που έχουν κάνει αυτά σ αυτούς. Και είμαι σίγουρος ότι η Ελληνοκυπριακή πλευρά έχει λόγους να μη αποδεχθεί ορισμένους τουρκοκυπρίους μεταξύ της.

Ετσι αυτό είναι θεμελιώδες πράγμα, και το απορρίπτουν αυτό ότι βρίσκεται εναντίον των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Δεν λέμε ότι τόσες χιλιάδες άτομα θα εμποδισθούν. Λέμε κυρίως ότι το Ομόσπονδο κράτος, το δικό σας κράτος επίσης, πρέπει να έχει αυτό το δικαίωμα. Τότε με κατηγορούν ότι ο Ντενκτάς προσπαθεί να εγκαθιδρύσει δυο κράτη, Ομόσπονδα κράτη. Δεν μπορούμε να έχουμε μια ομόσπονδη δημοκρατία χωρίς ομόσπονδα κράτη, και ομόσπονδα κράτη (...) έχουν λιγότερα δικαιώματα από εκείνα που δόθηκαν στην κεντρική Κυβέρνηση. Απολαμβάνουν το κατάλοιπο της εξουσίας. Βρίσκονται μέσα σ αυτές τις εξουσίες, είναι κυρίαρχα χωρίς να αρνούνται την κυριαρχία- πλήρη κυριαρχία- της Δημοκρατίας, της

Ομόσπονδης Δημοκρατίας.

Αυτό συμβαίνει σε μεγάλο αριθμό ομοσπόνδων κρατών, περιλαμβανομένης και της Ελβετίας. Λένε όχι, όχι, όχι, εσύ δεν πρέπει να έχεις κυριαρχία Ομοσπόνδων κρατών, οποιαδήποτε κι αν είναι. Γιατί; Είναι εναντίον της κυριαρχίας της Ομόσπονδης Δημοκρατίας. Δεν είναι. Στα καντόνια στην Ελβετία υπάρχουν κυρίαρχα θέματα στην κυριαρχία ή στο Σύνταγμα της Ελβετικής Ομόσπονδης Δημοκρατίας.

Μιλάς για μια Ελβετία, θα υπάρχει μια μόνο Κύπρος, κυρίαρχη Κύπρος, αλλά τα ομόσπονδα κράτη που την αποτελούν θα έχουν περιορισμένη κυριαρχία. Αυτά είναι θεμελιώδη θέματα. Δεν μπορώ να πάρω τίποτε από το λαό μου, εάν δεν μπορώ να του πω ότι τα δικαιώματά του δεν είναι απλώς σε ένα χαρτί, το οποίο μπορεί να κηρυχθεί νεκρό και να ταφεί από την ελληνοκυριακή πλευρά, ότι στηρίζονται στο έδφος ως κυρίαρχα δικαιώματα.

Λέγω ότι αυτό θα δώσει μονιμότητα στο Κυπριακό πρόβλημα επίσης διότι οι εθνικοί στόχοι των Ελληνοκυπρίων να μετατρέψουν την Κύπρο ελληνική μια μέρα θα χαλιναγωγηθούν. Θα δουν ότι δεν μπορούν να το κάμουν. Θα δουν ότι ένα νέο πραξικόπημα δεν θα θεωρηθεί ως εσωτερικό θέμα, θα δουν ότι θα θεωρηθεί ως είναι. Μια επίθεση από την μια πλευρά προς την άλλη. Αλλά δεν μπορούν να οδηγήσουν τους εαυτούς τους να αποδεχθούν αυτά τα πράγματα τα οποία είναι θεμελιώδη για τη συνεργασία, τη συνύπαρξη και την εμπιστοσύνη.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Έχει ο Γενικός Γραμματέας δείξει κατά πόσον θα προβεί σε οποιαδήποτε μορφή κρίσης πάνω στις θέσεις των δυο πλευρών στην έκθεση του προς το Συμβούλιο Ασφαλείας και ποιας μορφής λύση αναμένεται να υιοθετήσει το Συμβούλιο Ασφαλείας;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Εδώ βρισκόμαστε με τις θέσεις των δυο πλευρών στο χαρτί. Αναμένω ότι η έκθεση του Γενικού Γραμματέα θα παραθέτει τα γεγονότα χωρίς να καταδικάζει τη μια ή την άλλη πλευρά. Ίσως να επιλέξει να πει τους λόγους γιατί η μια πλευρά λέγει

αυτό ή η άλλη εκείνο, το οποίο βρίσκεται στο χαρτί. Ελπίζω ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας δεν θα έλθει με ένα καταδικαστικό ψήφισμα. Αποτελούμε μέρη στο πρόβλημα. Προσπαθούμε να το επιλύσουμε. Επειδή βρισκόμαστε σ αυτή τη συμφωνία με την άλλη πλευρά δεν πρέπει να αποτελεί αιτία για το Συμβούλιο Ασφαλείας να καταδικάσει τη μια πλευρά ή να διατηρήσει το βάρος προς την άλλη. Αυτό δεν βοηθά τη λύση του προβλήματος. Όσο περισσότερο το Συμβούλιο Ασφαλείας, η Γραμματεία είναι.....τόσο θα είναι βοηθητικοί προς τις δυο πλευρές με το να δώσουν την ειλικρινή θέση της κάθε πλευράς. Ελπίζω ότι θα το κάμουν αυτό.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε όλες αυτές της συνομιλίες για το Κυπριακό βλέπουμε πάντοτε μια τάση, η ελληνοκυπριακή πλευρά να επιρρίπτει την ευθύνη προσωπικά απ ευθείας σε σας, ότι είστε το εμπόδιο σ αυτές με τη δική σας προσωπικότητα. Πώς το χαρακτηρίζετε αυτό, πώς το βλέπετε αυτό; Υπάρχει οποιαδήποτε σχέση με την προσωπικότητα σας σ αυτές τις συνομιλίες;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ελπίζω όχι, αλλά με βλέπουν ως ένα ηγέτη, ο οποίος μπορεί να επιβάλει τη θέληση του στο λαό, και εάν, λέγω, είναι αποδεκτό, ο λαός μου θα πει μπράβο. Το έχουμε αποδεχθεί επειδή ο Ντενκτάς το έχει αποδεχθεί.

Δεν μπορούν να εκτιμήσουν ότι έχουμε μια πολύ ζωντανή, πολύ μορφωμένη, πολύ πολιτισμένη κοινότητα με επτά ή οκτώ κόμματα να λειτουργούν και να πλήττουν το ένα το άλλο, και ενδιαφέρονται πολύ για την τύχη της Κύπρου και ότι εγώ αντιπροσωπεύω τις απόψεις τους, τις συνδυασμένες απόψεις του λαού μου.

Εάν το λάμβαναν αυτό υπόψη, τότε θα σταματούσαν να επιτίθενται εναντίον μου προσωπικά με το να σκέφτονται ότι εάν εγώ φύγω κάποιος άλλος θα είναι καλύτερος γι αυτούς.

Θα σας δώσω δυο παραδείγματα. Το ένα είναι ότι συνομίλησα με τον κ. Κληρίδη από το 1968- 1974. Με διαλείμματα από το 68-74 και πάντοτε ο

ελληνοκυπριακός τύπος έλεγε ότι ο Ντενκτάς είναι αδιάλλακτος, ο Ντενκτάς θέλει πολλά, ο Ντενκτάς θέλει διαμελισμό, ο Ντενκτάς θέλει ομοσπονδία ή άλλα πράγματα όπως αυτά.

Βρισκόμουν κάτω από αυτήν την επιρροή, ξέρετε. Γιατί λένε για μένα όλα αυτά τα πράγματα όταν εγώ πραγματικά προσπαθώ να συνεργασθώ για να βρεθεί μια λύση;

Τον περασμένο χρόνο ο κ. Κληρίδης δημοσίευσε ένα βιβλίο, τα απομνημονεύματά του. Και εκεί λέγει ότι ο Ντενκτάς είχε κάμει όλες τις παραχωρήσεις

που ήθελε ο Μακάριος. Όλες τις υποχωρήσεις εκτός του ότι αρνήθηκε να αποδεχθεί θέση μειονότητας για το λαό του. Και επέμενε σε συνεταιρικό καθεστώς που είχαν δημιουργήσει για αυτούς οι συμφωνίες Ζυρίχης. Η Ελλάδα μέσω μου έστειλε μήνυμα στο Μακάριο να αποδεχθεί την προσφορά του Ντενκτάς και να τελειώσει το θέμα. Ο Μακάριος είπε όχι εκτός αν ο Ντενκτάς αποδεχθεί καθεστώς μειονότητας για το λαό του. Και μέσω αυτών καταλήγει ότι αυτό ήταν το τέλος του Μακάριου. Ακολούθως εξελίχθηκαν τα γεγονότα και ακολούθησε το πραξικόπημα.

Έτσι βλέπετε ότι όλα αυτά τα χρόνια δεν μπορούσα να υπερασπιστώ τον εαυτό μου διότι ο Κληρίδης, ο οποίος εργάστηκε μαζί μου, δεν μπορούσε να πει στο λαό του ότι κατηγορείτε το Ντενκτάς λανθασμένα. Στην πραγματικότητα έλεγε επίσης ότι ο Ντενκτάς είναι ο αδιάλλακτος.

Αυτό το παράδειγμα νομίζω δείχνει σε σας ότι η επίθεση εναντίον μου είναι πολιτική. Πιστεύουν ότι είμαι εγώ ο λανθασμένος άνθρωπος, ότι μπορώ να κατευθύνω το λαό μου οπουδήποτε θέλω, πράγμα που δεν είναι αλήθεια. Και ως εκ τούτου αυτοί, εάν απαλλαγούν από μένα, κάποιος άλλος πιο αδύνατος θα έλθει και έτσι θα μπορέσουν να το διευθετήσουν μαζί του.

Είναι λάθος εντύπωση. Πιστεύω ότι αν δεν μπορώ να λύσω αυτό το πρόβλημα για το λαό μου μέσα

στα λίγα χρόνια που μου απομένουν σ αυτή τη θέση, θα είναι περισσότερο δύσκολο για οποιονδήποτε άλλο να το λύσει, διότι ο τουρκοκυπριακός λαός έχασε την εμπιστοσύνη του στην Ομοσπονδία για την οποία τους είχα δώσει μεγάλη ελπίδα για να αρχίσουν το **1977** και στο εξής. Τους είπα ότι η Ομοσπονδία, την οποία συμφώνησα με το Μακάριο είναι μια ομοσπονδία που σας δίνει πλήρη ασφάλεια, η οποία δεν θα επηρεάσει τις εγγυήσεις της Τουρκίας και στην εδαφική σας περιοχή θα είστε κύριοι.

Η Ομοσπονδία την οποία προσβλέπει ο Βασιλείου απομακρύνει όλα αυτά τα πράγματα τα οποία είχα υποσχεθεί στο λαό μου και μπορούν να τον διαβάσουν και τον αντιλαμβάνονται. Και υπάρχει ένα κίνημα τώρα στην Κύπρο δια της Βουλής από την αντιπολίτευση να εγκριθεί ψήφισμα όπως η Ομοσπονδία είναι εκτός. Και προσπαθούμε από εδώ να το σταματήσουμε.

Κανένας δεν πρέπει να πιστεύει ότι υπάρχει ένας λαός, ο οποίος υποστηρίζει όλος μια ομοσπονδιακή λύση οποιασδήποτε μορφής και ο Ντενκτάς αποτελεί εμπόδιο. Είναι ακριβώς το αντίθετο. Προσπαθώ να τους δώσω τα μηνύματα ότι αυτή η Ομοσπονδία για την οποία εργάζομαι είναι καλή για σας, θα είναι αρκετά καλή για την Κύπρο, διότι σας δίνει την ασφάλεια και σας κάνει να συνεργαστείτε με τους Έλληνες. Έτσι ως εργασθούμε για αυτήν.

Αλλά η ελληνοκυπριακή ηγεσία πρέπει να μου δώσει την ευκαιρία, με το να δεχθεί αυτά τα θεμελιώδη θέματα. Πρέπει να μου δώσει την ευκαιρία να μπορέσω να πω στο λαό μου ότι θα είναι έτσι. Αυτοί κάνουν το αντίθετο λέγοντας όχι, είμαστε όλοι αδέρφια, είμαστε μια χώρα, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα. Αλλά εάν δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα γιατί είμαστε χωρισμένοι εδώ και **28** χρόνια;

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ο,τι έχετε πει νωρίτερα για το ότι θα έλθετε το Μάρτιο, κατά την άποψη σας όπως είπατε επιστρέφετε όχι στη βάση του μη χάρτη, όπως τον αποκαλείτε. Τώρα ο Γενικός Γραμματέας πήγε στο

Συμβούλιο και το Συμβούλιο υποστήριξε το μη χάρτη. Έχετε πάρει οποιεσδήποτε διαβεβαιώσεις από το Γενικό Γραμματέα ότι υπάρχει κάποιος τρόπος να άρετε την υποστήριξη του μη χάρτη και πώς θα γίνει αυτό εάν τον απορρίψετε ακόμη σαν βάση για συνομιλίες;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Πιστεύω ότι ο Γενικός Γραμματέας θέλει να βοηθήσει τα μέρη να επιτύχουν μια διευθέτηση και το Συμβούλιο Ασφαλείας επιθυμεί μια διευθέτηση. Είμαι σίγουρος ότι όταν το Συμβούλιο Ασφαλείας υποστήριξε αυτό το χάρτη δεν γνώριζε ότι θα ξερρίζωνε το ένα τέταρτο του τουρκοκυπριακού λαού. Οτι αυτό θα επηρέαζε τα κριτήρια για τις εδαφικές αναπροσαρμογές, οι οποίες συμφωνήθηκαν με το Μακάριο σε μεγάλη έκταση. Πιστεύω ότι υπάρχουν λογικά άτομα, ότι όταν ακούσουν τη μια πλευρά και αντιληφθούν τις δυσκολίες και λάβουν επίσης υπ όψη τις αξιώσεις και τις επιθυμίες της άλλης πλευράς, μπορούν πάντοτε να βρουν μια διέξοδο. Έτσι ερχόμαστε εδώ με ανοικτά μυαλά και ανοικτές καρδιές και θα δούμε τί μπορούμε να κάνουμε.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Πώς μπορεί η προβλεπόμενη μείωση της δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο να επηρεάσει την πολιτική θέση;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν νομίζω ότι θα μας επηρεάσει πολύ. Δεν νομίζω ότι θα επηρεάσει την ελληνοκυπριακή πλευρά, διότι στην Κύπρο υπάρχουν οι Τούρκοι στρατιώτες, οι οποίοι διατήρησαν την ειρήνη και η Ειρηνευτική Δύναμη. Μια πολύ μικρή ομάδα ανθρώπων επιτηρούν αυτή την ειρήνη, διότι και οι δυο πλευρές δεν μετακινήθηκαν. Δεν υπάρχει σκόπιμη μετακίνηση καθόλου από την τουρκική πλευρά. Δεν υπάρχει κανένας λόγος γι αυτό. Εάν η Ελληνοκύπριοι έχουν αυτή τη σκέψη, πάλι θα υπάρχει μια δύναμη παρατηρητών των Ηνωμένων Εθνών, μικρότερη σε αριθμό. Έτσι δεν θα επηρεάσει την πολιτική διένεξη.

Ο Μπούτρος Γκάλι δεν έκαμε δηλώσεις. Ωστόσο εξέφρασε ακροθιγώς τις απόψεις του στο Γενικό Γραμματέα του ΑΚΕΛ Δημήτρη Χριστόφια και τους

Προέδρους του Κόμματος των Φιλελευθέρων και του ΑΔΗΣΟΚ Νίκο Ρολάνδη και Μιχάλη Παπαπέτρου με τους οποίους συναντήθηκε

Ο Γκάλι, είπε ο Νίκος Ρολάνδης, είπε ότι τα εθνικά θέματα χρειάζονται υπομονή για να λυθούν και διαβεβαίωσε ότι θα συνεχίσει την προσπάθεια του.

Ικανοποίηση για το αποτέλεσμα των συνομιλιών εξέφρασε μόνο η Τουρκία.

Εκπρόσωπος του Τουρκικού Υπουργείου Εξωτερικών δήλωσε ότι ο Ραούφ Ντενκτάς συνέχισε τη θετική συμβολή του στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων αυτού του γύρου και πρόσθεσε ότι δεν βρήκε ανταπόκριση από τον Πρόεδρο Βασιλείου στο Συνταγματικό.

Ο Εκπρόσωπος είπε ότι η Τουρκία παρακολουθεί τις εξελίξεις και πιστεύει ότι η λύση θα βρεθεί με ελεύθερες διαπραγματεύσεις μεταξύ των δυο πλευρών στα πλαίσια της αρχής της πολιτικής ισότητας, δηλαδή απ ευθείας διαπραγματεύσεις μεταξύ του Προέδρου Βασιλείου και του Ραούφ Ντενκτάς.

Την επομένη ο Χικμέτ Τσιετιν, Υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας είπε ότι στο Κυπριακό δεν παραχωρήθηκε " ούτε ένα κόμμα, ούτε μια τελεία".

Η Ελληνική Κυβέρνηση εξέφρασε απογοήτευση και ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κωνσταντίνος Μητσοτάκης μιλώντας σε δημοσιογραφική διάσκεψη στις 13 Νοεμβρίου υπενθύμισε στην τουρκική Κυβέρνηση ότι δεν τήρησε τις υποσχέσεις της.

Ο Μητσοτάκης επεσήμανε ότι στην παρούσα φάση ούτε και η Άγκυρα επεδίωξε λύση του Κυπριακού, παρά τις επανειλημμένες δηλώσεις του τούρκου Πρωθυπουργού Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ ότι μια δίκαιη και λειτουργική λύση του προβλήματος είναι προς το συμφέρον και της Τουρκίας.

Ο Μητσοτάκης υπενθύμισε επίσης ότι οι ελληνοτουρκικές σχέσεις συνδέονται με το Κυπριακό και εξέφρασε την πεποίθηση ότι η τουρκική Κυβέρνηση θα το εκτιμήσει αυτό όπως επίσης θα πρέπει να εκτιμήσει και την αντίδραση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας η οποία είναι ξεκάθαρη.

Το Κυπριακό δεν επηρεάζει μόνο τις

ελληνοτουρκικές σχέσεις, είπε ο Μητσοτάκης, αλλά και τις σχέσεις της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, πράγμα που έγινε απόλυτα σαφές και δηλώθηκε έντονα και κατηγορηματικά στην τελευταία συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών στις Βρυξέλλες.

Από βρετανικής πλευράς επισημάνθηκε ότι μερικές θέσεις που υποστήριξε η τουρκική πλευρά στις απευθείας συνομιλίες για το Κυπριακό ήταν, όπως ανέφερε το Βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών, ασυμβίβαστες με τη Δέσμη Ιδεών Γκάλι, η οποία μαζί με το χάρτη που περιλαμβάνουν, έχει υιοθετηθεί με το ψήφισμα 774 του Συμβουλίου Ασφαλείας ως η βάση για μια διευθέτηση.

Το Φορέϊν Οφφισ με δήλωση εκπροσώπου του εξέφρασε, ωστόσο, ικανοποίηση ότι για πρώτη φορά σε απευθείας συνομιλίες συζητήθηκε όλη η Δέσμη Ιδεών.

Ανέφερε επίσης ότι υπήρξαν σημαντικά σημεία, όπου διαπιστώθηκε κοινό έδαφος, ενώ εκείνα τα σημεία, όπου οι δυο πλευρές τήρησαν στάση που διαφέρει από τη Δέσμη Ιδεών έχουν καταγραφεί.

Έχουμε απογοητευθεί, προστίθετο στην ανακοίνωση, από το ότι δεν σημειώθηκε περισσότερη πρόοδος για γεφύρωση των διαφορών στις υπόλοιπες ουσιαστικές πτυχές.

Το Φορέϊν Οφφισ χαιρέτισε επίσης τη δέσμευση που είχε αναληφθεί για συνέχιση των συνομιλιών και πρόσθετε ότι η Βρετανία θα εξακολουθήσει να διαδραματίζει πλήρως το ρόλο της προς επίτευξη προόδου.

Η πλευρά που τίποτε δεν ανακοίνωσε για τις συνομιλίες ήταν η Αμερικανική, η οποία ήταν λαλίστατα πριν αρχίσουν οι συνομιλίες και είχε μάλιστα παίξει ενεργό ρόλο στην προετοιμασία όλων των γύρων με επανειλημμένα ταξίδια του πρώην ειδικού συντονιστή του Στέητ Ντηπάρτμεντ Νέλσον Λέτσκι και του νέου συντονιστή Τζων Μαρέσκα.

Η αμερικανική πλευρά είχε κινηθεί στο παρασκήνιο για παράταση των συνομιλιών και ίσως να θεωρούσε επιτυχία το γεγονός ότι αποφασίστηκε η επανάληψη τους το Μάρτη. Αυτό ήταν το λιγότερο που

μπορούσε να κάμει.

Η εξήγηση που μπορεί να δοθεί είναι ότι όλη η αμερικανική διοίκηση βρισκόταν σε μεταβατική περίοδο μέχρι τις **20** Ιανουαρίου που θα αναλάμβανε ο νέος Πρόεδρος Μπιλ Κλίντον και έτσι οποιαδήποτε θέση θα τελούσε υπό την αίρεση της νέας διοίκησης.

Γι' αυτό και οι αμερικανοί προτίμησαν να τηρήσουν σιγή.

Απογοήτευση για το αποτέλεσμα των συνομιλιών εξέφρασε και ο αξιωματούχος των Ηνωμένων Εθνών Γκούσταβ Φεϋσσέλ- ένας από τους τρεις αξιωματούχους των Ηνωμένων Εθνών που είχαν παίξει σημαντικό ρόλο στην προετοιμασία των συνομιλιών.

Σε συνέντευξη του στην Κυπριακή τηλεόραση ο Φεϋσσέλ είπε επίσης ότι το εμπόδιο στη διαδικασία ήταν το γεγονός ότι τα Ηνωμένα Έθνη δεν κατόρθωσαν να επιβιβάσουν όλους, κατά την έκφραση του, στο όχημα των Ιδεών Γκάλι, αλλά απέφυγε να κατονομάσει ποιοί δεν κατέστη δυνατό να ανέβουν σ' αυτό.